

В ТИХОМ уголке старого Сочи под сенью стройных кипарисов, в благоухающем царстве южных цветов стоит дом-музей писателя Николая Островского, автора романа «Как закалялась сталь».

Миллионы людей самых разных профессий и поколений, стран и континентов побывали в гостях у Н. Островского, вочию убедились в величии неукротимого человеческого духа, стойкости русского характера.

На старых фотографиях, бережно хранящихся в музее, запечатлен момент встречи Николая Островского с братом и сестрой В. И. Лени-на Марией Ильиничной и Дмитрием Ильичем Ульяновыми. Навещали писателя прославленные советские летчики, Герои Советского Союза В. Чкалов, Г. Байдуков и В. Беляков, артисты В. Духовская и П. Лисицян, поэтесса В. Инбер, студенты и школьники...

Добрый след о себе оставили в доме Николая Островского и наши земляки-ярославцы, участники испытательного автопробега 1936 года. Напоминают об этом искусно сделанные розы из первого в мире синтетического каучука, подаренные писателю во время встречи.

Горобченко В.

ВЕРНОСТЬ КОРЧАГИНУ

28

ГОСУДАРСТВЕННОМУ
ЛИТЕРАТУРНО - МЕМО-
РИАЛЬНОМУ МУЗЕЮ
Н. А. ОСТРОВСКОГО В
СОЧИ. ИСПОЛНИЛОСЬ
50 ЛЕТ. ПО ПРИГЛА-
ШЕНИЮ МУЗЕЯ В ТОР-
ЖЕСТВАХ ПРИНЯЛИ
УЧАСТИЕ ПРЕДСТАВИ-
ТЕЛИ ЯРОСЛАВСКОЙ
ШКОЛЫ ЮНЫХ ЖУРНА-
ЛИСТОВ, ЗАНИМАЮ-
ЩИХСЯ ПОИСКОВОЙ
РАБОТОЙ ПО ТЕМЕ
«НИКОЛАЙ ОСТРОВ-
СКИЙ И ЯРОСЛАВСКИЙ
КРАЙ».

Государственного литературно-мемориального музея Н. А. Островского, первого музея писателя в стране.

Желанными гостями, как уже говорилось, были и мы, ярославцы. Узы дружбы уже полвека связывают два города. Дважды, в 1964 и 1968 годах, организовывались ярославскими комсомольцами энтузиас-

ры РСФСР, директор музея А. А. Канунников в знак признательности за проделанную работу передал юным следопытам миниатюрную отливку — копию памятника Н. Островскому, установленного в центре Сочи. Молодой и сильный, идет писатель навстречу ветру, чуть придерживая ножны шашки. В руке — любимая книжка. Таким запечатлел Н. Островского скульпторы В. Горевой и А. Кубасов. Таких помнит его и наш земляк Петр Николаевич Новиков, друг писателя, с которым мы познакомились здесь, в Сочи. Он уроженец деревни Макарово Даниловского района. В 18 лет добровольцем вступил в войска ВЧК. В 20-х годах служил в Харькове, где близко сошелся с будущим писателем.

— В Николае меня всегда подкупала бескомпромиссность и настойчивость в достижении поставленной цели, чего, к сожалению, не всегда хватает сегодняшнему поколению молодых людей, — поделился П. Н. Новиков. — Ду-

венной войны, и в годы мирного созидательного труда музей писателя-коммуниста в Сочи был священным местом для тысяч советских людей, вдохновляющим на трудовые и ратные подвиги. За полвека работы сотрудниками музея проведено около 350 уроков мужества, свыше 450 тематических вечеров, почти 140 тысяч экскурсий, а различными формами массовой работы охвачено более 8 миллионов человек. Музей Н. Островского стал одной из главных достопримечательностей Сочи.

На улице Ореховой (ныне — улице Островского) был написан знаменитый роман «Как закалялась сталь», ставший своеобразной вехой в нашей литературе, в санатории «Маяк» писатель поправлял свое здоровье, в доме на улице П. Корчагина завершал свое очередное произведение «Рожденные бурей»...

В лучшем здании города — Зимнем театре проходило торжественное собрание, посвященное полувековому юбилею

такой автомобильной поездки в Сочи. В музее наша молодежь рапортовала о своих трудовых достижениях, рассказывала об успехах корчагинского движения в области. Во время научно-практической конференции мы рассказали о поисковой работе ярославских юнкоров, находках. Как уже говорилось ранее, ребята были открыты неизвестные страницы жизни и творчества Н. Островского. В дар музею мы передали самое первое книжное издание романа писателя «Рожденные бурей», выпущенное в 1936 году в Курске.

С благодарностью приняли сотрудники музея другие материалы и документы. Среди них — водительское удостоверение участника всех трех автопробегов, ветерана партии, войны и труда А. С. Шестакова, рукописи воспоминаний людей, лично встречавшихся с Н. Островским. Пополнятся богатейшие фонды музея памятной юбилейной медалью в честь 975-летия Ярославля.

Заслуженный деятель культу-

маю, что нашей молодежи нужно чаще обращаться к творческому наследию писателя.

— А мне вспоминается такой эпизод, — рассказывает Сергей Ефимович Булавкин, другой участник юбилейных торжеств, близко знавший писателя. — Наш город был объявлен всесоюзной ударной стройкой, но мы, комсомольцы, никак не могли выбрать себе подходящий строительный объект. Обратились за советом к Островскому. А вы, говорит, возьмите самый трудный участок строительства дороги, пусть это и будет для вас сочинской Бояркой. Мы так и сделали. И показали чудеса выработки. Надо было видеть, как радовался этому Николай.

С особым чувством покидали гостеприимный город съехавшиеся со всех концов страны гости. Они побывали у Островского!

В. ГОРОБЧЕНКО.

Сочи — Ярославль.